

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:
 Egész évre 6 frt — kr.
 Fél évre 3 frt — kr.
 Negyedévre 1 frt 50 kr.

Hirdetések díja:

centiméterenként 3 kr. Kereskedők és gyárosok külön árkedezvényben résztesülnek.

Bélyegdíj 30 krajczár.

Nyilt tér sora 20 kr.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Szerkesztőség

és
kiadóhivatal:

Nagyenyedi

Könyvnyomda és Papír-
 árugyár részvénytársaság

Főter 38. szám alatt,

hova egy a lap szellemi részét illető
 közlemények, mint az előfi-
 zetések és hirdetések bér-
 mentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Azon tisztelt előfizetőinket, kiknek előfizetése június végével lejárt, tisztelettel kérjük, hogy előfizetéseiket ideje korán megújítani sziveskedjenek.

A „Közérdek” előfizetési díja:

egész évre 6 frt — kr.
 fél évre 3 „ — „
 negyed évre 1 „ 50 „

A „KÖZÉRDEK”

szerkesztősége és kiadóhivatala.

Az országgyűlés elnapolása.

A pár nap múlva forma szerint is berekesztendő korszakos ülészsakra visszapillantást vet a „Pester Correspondenz”; cikkelyéből a következőket vesszük át:

A nyári szünet előtt szerdán, f. hó 5-én tartotta utolsó érdemleges ülését a képviselőház. Azokat a javaslatokat, melyek halasztást nem tűnnek, mind elintézték s most már csak az van hátra, hogy formális ülést tartsanak, melyben tudomásul veszik, hogy a főrendi-ház szintén megszavazta a képviselőház által elfogadott törvényjavaslatokat. E szerint nem korai, ha bár csak futólagos visszapillantást vetünk a lefolyt ülészsakra.

Ez az ülészsak a legizgalmasabbak egyike volt egész parlamenti történetünkben. A volt miniszterelnök közmondásos szerencséje, mely minden akadályon átsegítette őt, kezdett változandó lenni s viharos napok jöttek sorra ebben az ülészsakban. Élethalál-harc kezdődött a pártok közt s az egész politikai élet megmérgezettnek látszott.

A folyó év elején nem volt megszavazott költségvetés, nem volt indemmitás és nem volt újonctörvény. Az ország ez alkalommal szinte bámulatraméltó magatartást tanusított. A legmegfeszítettebb érdeklődéssel leste a képviselőházban hullámzó küzdelmeket s nem elfogadás nélkül, de nagyban s egészben tartózkodva viselkedett s csak igen csekély mértékben exponálta magát. A chaos éppen nem látszott tisztázhatónak és a szabadelvű párt egy részének exodus a kormány-párti körből még inkább fokozta azt. A király nagy bölcsesége kereste a nagy bonyodalmakból kivezető utat és meg is találta azt.

Mint sokan a végszükség esetére utolsó tartalék-képen félretesznek néhány fillért, úgy volt nekünk is a legeslegvégsőbb esetre egy tartalékunk és ez Széll

Kálmán volt. A király etartalék után nyult és Széll Kálmán testestől-lelkestől a király és az ország rendelkezésére állt. Kormányváltás következett el és a pártok kibékültek.

Az új miniszterelnöknek kezdetben egy majdnem határtalan népszerűség minden terhét kellett viselnie; de csakhamar elkövetkeztek a kormányzás nehéz gondjai is. Az osztrák kormány, mint tudjuk, nem akarta megtartani a kiegyezés megállapodásait, hanem új tárgyalásokat kezdett, melyek folyamán nemcsak új miniszterválság, hanem az a veszedelem is fenyegetett, hogy mindaz, ami nagy fáradság árán felépült, ismét romba dől. A veszedelmet a miniszterelnöknek az egész ország által elismert hazafiás, valamint genialis és diplomatikus eljárása szerencsésen elhárította s immár a kiegyezés is biztos földel alatt van.

A mozgalmak idők után az ember rendesen örülni szokott, hogy minden szerencsésen elmúlt és megkönnyebbülten fellelékzik. Örülünk, — írja a „Pester Correspondenz” — hogy képviselőink, választóik körébe érkezve, szintén megkönnyebbülten fognak fellelékezni s mindenekelőtt keveset fognak beszélni a jövő feladatairól.

És minek is? Oly szép a jelen, hogy bűn lenne teljesen nem élvezni azt. A jövődőről gondoskodják a jó Isten és a kormány!

Nemzetiségi izgatás.

Bizonyára érdekelni fogja olvasóinkat azon hír, hogy balázsfalvi lapársunk, az „Unirea”, izgatásaival, melyekkel a balázsfalvi egyházmegyéhez tartozó és állami segélyben részesült papokat a segély el nem fogadására presszionálni igyekezett és a segély ellen oly hevesen agitált, csufosan felsült, kudarcot vallott. Legutóbbi számában maga kénytelen felemlíteni, hogy közelebbről Mihályi Viktor érsekmetropolitán egy körrendeletben hozta papjainak tudomására, miszerint a vallás- és közoktatásügyi miniszter álláspontját ez ügyben nemcsak nem változtatta meg, hanem június 15-éről kelt leiratában tudomására hozta az érseki konzisztóriumnak, hogy ha záros határidőig el nem fogadja a 25.830 forintnyi állami segítséget, akkor ő maga fogja közvetlenül kiosztani a segítségre szorult papoknak ez összeget. Az érseki konzisztórium, meghajolva a miniszter rendelkezése előtt, fölvetette a szóban forgó összeget. Az idén tartandó érsekségi zsinatban azonban alkalmat lesz az alpapságnak arra, hogy e fontos ügyben meggyőződésének és nézeteinek kifejezést adhasson.

A nagyszebeni „Tribuna” is sajnálattal konstataálja, hogy „Balázsfalva kapitulált”, de hiszi, hogy a zsinat az elfogadás ellen fog dönteni és az érsek kénytelen lesz a kormánynak jelenteni, hogy az összeget fölvetette ugyan, de nem oszthatja ki, mert a papok visszautasították.

Felhívás Erdély közönségéhez!

Az 1900. évi párisi kiállítás magyar történeti csarnokában egyik nagy terem, az „erdélyi fejedelmek terme”, Erdély műkinccseinek bemutatására van fenntartva.

Kedvező alkalom bemutatni a nagy világ előtt Erdély egykori jelentőségét, dicsőségét, kulturáját, világtörténeti szereplését.

A nagy világ elfeledte már azt, hogy utolsó nemzeti fejedelmek, a Szapolyaiak, világpolitikát űztek, hogy a francia királyokkal, török szultánokkal állottak szövetségben; Báthory István fejedelmünk mint lengyel király kora egyik leghatalmasabb uralkodója volt s hatalmi köre a Balti tengertől a Fekete tengerig s a Dvinától az Aldunáig terjedt; Bethlen Gábor, I. Rákóczi György a harminczéves háboruban döntőleg vetették mérlegbe hatalmuk súlyát, — s az utolsó erdélyi fejedelmek, Apafi Mihály, II. Rákóczi Ferencz, a legnagyobb francia király, XIV. Lajos szövetségesei valának.

Mennyi kegyeletes emlék, nemzetünk mennyi dicsősége fűződik e kétszáz év történetéhez!

Ámde, hogy ennek a dicső fejedelmi kornak s az azt megelőző századoknak mennyi látható emléke, műkinccse van még meg Erdély határai között, azt a világ nem tudja, magunk is csak részleteiben ismerjük; azt egész terjedelmében összegyűjteni s bemutatni a külföld előtt is a legjobb alkalom most a párisi kiállításon nyílik, abban a szajnaparti nagy csarnokban, mely a magyar kiállítás hivatalos helyiségéül is fog szolgálni.

Az erdélyi fejedelmek természetűt kell berendeznünk hogy az méltó legyen e dicső multhoz, hogy az Erdély egykori hatalmát szemlélhetővé, frappánsá tegye.

Dokumentálnunk kell a külföld előtt Erdély régi műveltségének magas színvonalát, a tudomány, művészet és ipar terén elért harmonikus fejlettségét, régi emlékekben való gazdagságát, melyet az ősi hagyományok iránt maiglan élő kegyelet nehéz viszonyok között is megőrzött a templomokban, főúri családokban, nemesi udvarházakban, polgárok tűzhelyeinél, muzeumokban, városok és egyházak birtokában.

TÁRCZA.**A három Tátrafűred.**

Írta: Vértési Károly.

Láttam hazámat szélteben-hosszában. Leereszkedtem völgyeibe s felmentem magaslataira. Megnéztem gyönyörű tövikeit s bebarangoltam kiválóbb szépségű hegyvidékeit. Életem szebb részét, ifjuságomat, az aranykalászos rónaságon töltöttem. Gyönyörködtem itt, gyönyörködtem amott, de lelkem legjobban örült mégis akkor, mikor a magas Tátra ezüst fényű erei s fénykoszorúza bérczei közt jártam.

Mondják s a tapasztalásból is kifolyó igazság marad, hogy oda, hol jól éreztük magunkat, ismételve is visszavágyunk.

Az ókori görög, kit sebesszárnnyu vonat nem röpített országok határain túl, messze szép vidékekre, hol a természet pompájában ünnepet ül, csak Pindus, Parnassus hegyeit bámulta folyton, egyedül Helikon forrásainak vizénél keresett üdülést s állandóan csak Thesáalia virányain legeltette szemeit. Otthonában érezte magát jól s otthonából nem vágyott sehova. S ha mi, kiket gőzerő visz s könnyű módon bekalandozhatjuk ezt a szép földet, melyet Isten megteremtett, ha mégis visszavágyunk egy helyre, jele s bizonyítéka ez annak, hogy ott kiválóan jól is éreztük magunkat.

Én is visszavágytam a szép Tátrához. Ez a magyar Rigi.

Akkor láttam először, mikor a szív még jobban tudott örülni, a szem szebbnek látott mindent s ruganyosabbak voltak a léptek.

Igaz, hogy az első látás s a viszontlátás közé esett a glarni, urni, berni Alpok hajnal aranyozta jégcsucseinak: a Hochgärnisch, Oberalpstock, Uri-Rothtock, Finsteraarhorn, Schreckhörner, Mönch, Eiger, Jungfrau, Blümlisalp stb. megtekintése, mégis az első látás érdekében keveset vont le a viszontlátás.

Az utazó, ki a Husz-parkból vagy Poprád-Felkáról nézi a hatalmas heglánczolatot, mely szeme előtt elterül, habár tovább is nyugtatja tekintetét a széles és domború Krivánon, Szolyszko, Bástya, Tupa, Konecista csipkézett havasok ormain, a 2659 m. magas gerlachfalvi csucson, Lengyelnyergen, Bibircz, Szekrényes, szalóki csucson, Királyorron, Hegyes és Vöröstornyon, jégvölgyi, zöldtavi bérczen, a 2628 m. magas lomniczi, kismárki, hufalvi gránit csucson, Nagymorgáson vagy Homokhegyen: az csak egy egyszerű panorámát lát maga előtt, mely kevés átmenete s hirtelen előbukkanásával ritkítja ugyan pártját, de a magas Tátrát még nem ismeri. A fűdővendég, ha a három Tátrafűredet össze-vissza is járja, elmegy reggelizni a Rózsamenházhoz, ozsonnázni a Szép-kilátáshoz, a Tátravidék szépségeiről még ne beszéljen. A külső mezt látta ez

csak, s nem ismeri azokat a belső szépségeket, melyeket az előszámlált sziklafogak feltékenyen látszanak őrizni. A sokfejú sárkányt látta ez csak, de nem a kinccseket, melyeket rejt.

Tátrafűred a Tátra gyöngye s elsőrangú gyógyhelye. Benne az élet oly vig s örömtelt, hogy aki a betegek és egészségesek eme fűdőhelyén kényelmet nyújtó házaiban már egyszer letelepedett, a Rigi, Vadászúrt, Tengersizem, Tündérlak vagy Gondúzobon elhelyezkedett, az egy ideig nem vágyik innét el.

A magas sétányon a hölgyvilág szépségein csünghet tekinteted s született zenészeink vonója mellett elábrándozhatol tetszésed szerint kultúreletünk kutforrásáról, a természetéről vagy a haza, ifjuság és szerelemről.

Az új gyógyház, Adria, a Petőfi-ház, a stilszerű svájci házak az utóbbi években épültek fel. Eltűnnek a régiek, hogy helyet adjanak a kor követelményeinek. Szerényen huzza meg magát a régi gyógyház is újabb s ékebb társai mellett. Héj, pedig az a régi gyógyház beh sok szívet gyógyított, de talán betegített is meg. A Csáky-forrás most is vigan csobogtatja üde savanyvizét az öreg restauráció-épület alatt. Nem apasztotta ki az idő. A régi gazdának már csak e forrás tartja fenn emlékezetét. A víz jóízű, de minthogy egyebef róla ugy sem lehet mondani, ráfogták még az orvos urak, hogy „étvágygerjesztő” is. A sepesi sze-

Össze akarjuk azért gyűjteni a régi műkincseket, a világhírű erdélyi ötvösművészet remekait, serlegeket, kupákat, zománczott és drágaköves ékszereket, fegyvereket, zászlókat, régi butorokat s házi felszereléseket, costume-öket, képeket, keleti, u. n. „erdélyi” szőnyegeket s minden műbecsű tárgyat.

Különös súlyt fektetünk a régi erdélyi katonaság, főképp a huszárság emlékeire, amelyekre vonatkozó képeket, ábrákat, metszeteket részint az erdélyi, részint a tervezett huszár-teremben állítanánk ki.

Mindezeknek összegyűjtésére a kereskedelmi m. kir. miniszter ur külön „erdélyi bizottságot” szervezett, melynek kiküldöttjei a nyár folyamán be fogják járni Erdély minden vidékét, fel fogják keresni az egyházakat, városokat, kastélyokat, udvarházakat, gyűjteményeket, s ki fogják válogatni az anyagot, melylyel az erdélyi termet a magyar történeti kiállítás legeredetibb legmegragadóbb látványosságává varázsolhatjuk.

Felkérünk azért mindenkit, hogy e nagyjelentőségű hazafias vállalkozásban minket s kiküldötteinket támogatni méltóztassanak, bocsássák rendelkezésre a régi, erdélyi műkincseket, hogy azok által büszkén hirdethessük és dokumentáljuk Erdély egykori hatalmát, nagyságát, dicsőségét.

A legteljesebb állami és nemzetközi garanciák biztosítják a tárgyakat, melyek a budapesti Iparművészeti Múzeumban (Üllői-ut) gyűjtetnek össze s onnan külön vonattal, őrizet mellett szállítatnak Párisba és vissza.

A tárgyakról való előleges tájékoztatást és bejelentéseket a történelmi kiállítás erdélyi bizottsága irodájába (Kolozsvárt, Majális-utca 11. sz. a.) kérjük intézni és pedig lehetőleg minél előbb, mert a gyűjtő körutat július elején megkezdeni ohajtjuk.

Hazafias tisztelettel Kolozsvárt, 1899. jun. 18-án tartott biz. ülésünkön. Gr. Bánffy György v. b. t. t., kir. főajtónállómester, az erdélyi biz. elnöke. Gr. Lázár István, Koltói gr. Teleki László, az előkészítő bizottsági tagjai. Dr. Szádeczky Lajos biz. előadó.

E felhívást azon kiegészítéssel közöljük, miszerint az 1900-iki párisi nemzetközi kiállítás m. kir. kormánybiztos és Erdélyi Bizottsága Erdély műkincseinek összegyűjtésével megbízott kiküldötteinek (dr. Radics Jenő budapesti iparművészeti muzeumi igazgató és dr. Szádeczky Lajos egyetemi tanár, biz. előadó) uti-terve szerint a kiküldöttek vármegyékben és pedig M. Gombásra br. Zeyk Józsefhez, Nagy-Enyedre, Tóvisre és Gáldra br. Kemény Lászlóhoz e hó 20-án, Zalahúza és vidékére Lukács Béla kormánybiztoshoz augusztus hó 7-én érkeznek.

Levelezés.

I.

Alamor, 1899. július 4.

Szép és megható ünnepélynek voltam tanuja e hó 4-én Vizaknán. Romvári Várad Lajos, jó hírnevű szinigazgató társulata jelenleg vizaknán működik és jó izléssel megválogatott darabjaival, színészeinek precíz, jó játékaival kellemes estéket szerez a műpártoló közönségnek. E szintársulat és derék igazgatója

gény tótok, kiknek elni gyakran nagyobb feladat, mint meghalni, alig hanem jobban szeretnék, ha étvágykergető volna a víz hatása. Nekem a hegy magaslatán gránitból bugyogó Vámbéri- s Leutsch-források gyöngyöző friss vize jobban esett. A kis Rainer-láz is megvan még régi kopott minőségében; ez is a vállalkozó hasznóbérlő emlékeztét tartja már csak fenn, ki sokat tett Tátrafüredért akkor, mikor még nem volt divatos fürdő s az emberek inkább gyógyulni, mint mulatni jártak ide; de hogy miért keresztelték el a Rainer-savanyúvízforrást Kasztorznak, azt már nem tudta megmondani senki. Hja! változik minden, az idő is, az emberek is s, habár Rainer érdemeiről még mindig beszélnek itt, de ha Tátrafüreden megtörtént, hogy a Szerlem-forrás bedugult, a Türelem-forrás pedig kiapadt, akkor annál is megtörténhetett az, hogy a Rainer-forrás Kasztor nevet kapott, mert hisz ugy is közvetlen közelében van a Polluxnak.

A kis kápolna most még szerényebben áll egymagában ott a közepében, mint azelőtt, mert körülötte azóta még díszesebb s nagyobb épületek emelkedtek. De amikor templom maga itt a természet, a kápolna csak oltár benne.

Tekintsünk csak szét Tátrafüreden. Utolsó ittlétem óta az egy gyöngyből három lett. Még jól emlékszem, mintha tegnap történt volna, ott állt a Gondúzó s Tündérlak között dr. Szontágh Miklós fürdőorvos s kezét távol mutatóra emelve, mint valamely alkotó, azt mondá: ott majd hidegvíz-gyógyintézetet állítok esztendőre. Ma már ott áll Uj-Tátrafüred, a kor igényei

a napokban testületileg vonult ki a vizaknai honvédelmekhez és itt megkoszorúta azon honvédek sírját, kiknek porhüvelyeit 1889. július hó 4-én a beomlott bányából a nagy felhőszakadás a felszínre vetette.

Ezen kegyeletos, szép ünnepély a következőképpen folyt le:

A szintársulat dalköre a „Nyugosznak ók a hős fiak” kezdetű gyászdalt énekelte, mire Somkeréki Zsigmond az „Előre” cz. költeményt szavalta el. Emlékbeszédet mondott Hetényi Elemér; utána a sírt koszorúta meg Lőrinczi Sándor nyug. főhadnagy, ki e szavakkal helyezte a sírra a társulat koszoruját: „Midőn e koszorút e sírra helyezem, csak bajtársi kötelességet teljesítek, hisz én is veletek voltam akkor.” Ezt követte a Hymnus éneke, melyet az egész közönség énekelte. Végül Borbáth Pál vizaknai ref. lelkes szép szavakban köszönte meg a társulatnak ezen igazán meghatóan szép kis ünnepély rendezését; egyben buzdította őket, hogy bármerre vezérelje őket a sors, mindig lobogjon szívükben a hazaszeretet lángoló tüze.

Sz. J.

II.

Tóvis, 1899. július 5.

A folyó hó 2-án András Róza javára rendezett nyári táncmulatság a legszebb erkölcsi és anyagi sikert eredményezte és minden nemes és magasztos czélért lelkesülő közönségünk igyekezett jótékonyágát a szenedővel szemben — tehetségéhez mérten — leróni.

Az erkölcsi sikert mi sem jellemzi jobban, mint az anyagi siker, mert amely teljesen egyszerűnek hirdett vidéki táncmulatságon 176 frt 32 kr bevétel van, ott az erkölcsi siker is nyilvánvaló.

Hogy a mulatság minden tekintetben ily fényesen sikerült, abban oroszlanrészre van a rendezőségnek, mely ugy szóval, mint irásbani, valamint a meghívó mottójával: „Az emberi szív akkor nyilatkozik meg legnemesebben, ha a nyomort enyhíti a szenedőknek” — igyekezett a mulatság iránt az érdeklődést mindenki felkelteni, ami teljesen sikerült is.

A legnemesebb feladatot teljesítette a rendezőség, midőn a mulatság rendezésére vállalkozott, és a közönség, midőn azt pártolta, mert ez által igyekeztek egy négy év óta ágyban fekvő szegény szerencsétlen leány szenedését enyhíteni, ki maga is jótékonyága áldozata (egy jótékony czélra rendezett műkedvelői előadás, amelyen ő is szerepelt, ugyanis meghült és azóta beteg) és ezáltal lehetővé tették, hogy fürdőre mehessen.

A mulatságon befolyt 176 frt 32 kr, kiadás volt 29 frt 17 kr és így tiszta jövedelem 147 frt 15 kr.

Felülfizetni szívesek voltak: Marchardt Gyula és Miklósi Jenő gyűjtése 6 frt 1 kr, Csató Ferencz 5 frt 50 kr, Dreger Thomas (Diód), Steinitzer Ede kanonok (Gyulafehérvár), Török Bertalan országgyűlési képviselő 5—5 frt, Károlyi János 4 frt, Marchardt Gyula 3 frt 31 kr, dr. Boér Jenő, Müller Mihályné (N.-Enyed), Salamon Simon 3—3 frt, Kócsi Andor (Kolozsvár) 2 frt 50 kr, Butyka Lajos, Farnos Elek, Inceffy Albert, Klein Malvin, Krengel Sándor, özv. Pál Lászlóné, Salamon Ignác, Scres Attila (Benedek) Schilling Rudolfné

nek megfelelő két sanatorium, Terebes, Sirene, Nefelejts, Edelweiss, Erica stb. gyógyházaival, meg a téli kerttel.

A hidropaták s klimatikus gyógyhelyet keresők télenyáron találhatnak itt enyhülést. Ki Uj-Tátrafüreden nem talál elég szórakozást, három percz alatt Ó-Tátrafüreden lehet, mert a két fürdőhelyet egy folyton élénk gyalogösvény köti össze. Aki itt is meg tudja magát, elmehet pisztrángot horgászni vagy gyorslábú zerge-nyáját üzni.

Ó-Tátrafüredtől lejjebb fekszik Alsó-Tátrafüred. Gyönyörű lejtős ut vezet oda, sűrű, sötét fenyves erdőn keresztül. A fürdőtelep, habár csak 1881-ik évben alapított, már is látogatott Diszes épületei jövendő nagyságát hirdetik. Hivatva lesz majd hazánkban Franzensbad női fürdőt pótolni. Lápfürdőjének berendezése európai színvonalon áll.

A turistát maga a fürdő kevésbé, de a vidék annál inkább érdekelt, tekintünk kissé körül azokban a szép völgyekben, melyek zöld bársonyát a forrás ezüst színű erei himezik még szebbre s emelik még nagyobb változatra. Vegyük a vasvégű hegyi vándorbotot kezünkbe, melyet fiatal fenyőkből kiczifrázottan faragnak s áruknak uton-utfélen a művészet abc-jét tanuló atyáinkfiái. Hágjunk fel azokra a granátuskókra, melyek itt az ég felé ágaskodnak, hogy bennünket is közelebb hozzanak ahhoz. Keressük fel azokat a smaragd színű tengerszemeket a szirték ölen, melyekről a nép azt tartja, hogy a tengerrel vannak összeköttetésben s annak zivatarától háborognak olykor.

(Felgyógy), Szántó Károly (Obráza), Szász József (N.-Enyed), Székelyhídi Gerőné 2—2 frt, Bugán József, Kaufman Gyula, Kovács Miklós, Lukács Péter, Pap László 1 frt 50—1 frt 50 kr, András Jánosné (Mihályfalva), dr. Farnos Árpádné (N.-Enyed), Gaál Béláné (Diód), Gergelyfi Antal (Abrudbánya), Haab József, Izrael Adolf, Löwe Dezső, Nagy Dániel, Nagy Lajos, Pilinszki Zsigmond (Budapest), Rafael Samu (Felgyógy), Rác Efrém, Rottenstein Salamon, Ruszics Lajos, Salamon Dávid, Szabolcs Endre, Székelyhídi Gerő, Szócs Jánosné (Kozslárd), ifj. Tóth Lajos 1—1 frt, Pap Atyim 60 kr, özv. Balogh Jánosné, Barta István, Borza Jenőné, Borza Gyula, Breznoi János (Budapest), Dragics Péter, Fried Leopold, Friedmán Mór, Fülöp Dénes (N.-Enyed), Horváth László, Hügel István, ifj. Jánosi Samu, Jónás Alfréd, Jónás Johanna, Klein Albert, Kovács László, Krisán Kornél, dr. Lengyel György (N.-Enyed), Lévi Samu, Lövi Salamon, Pécsi László, Rác Gábor, Rogalszki Károly, Salamon Herman, Schmotzer Lajos (Brassó), Schulez Mihály, Szatmári Samu, Szabó István, Szabó Tercsike, Szilveszter András, Szilveszter Erzsike, Ujvárosi Lajos 50—50 krt, Miklósi Jenő, Palkó Sándor, Sarkadi Lajos 20—20 krt.

Fogadják a nemes szívű felülfizetők András Róza nevében a rendezőség halás köszönetét. Leó.

Tanügy.

Az abrudbányai állami elemi fiú- és leányiskola értesítőjéből.

Ezen iskola értesítőjét ez idén is Zahumenszky István igazgató-tanító adta ki. A 32 oldalú értesítőből közöljük a következőket: A tanév folyamán beiratkozott a mindennapi iskolába 288 tanuló, az ismételőiskolába 28, összesen 316. Szaporodás 29. A beiratkozottak között volt 117 román anyanyelvű, vagyis 37%. A román anyanyelvűek száma a múlt tanévhez képest 30-czal szaporodott. Az iskola beleletében elsősorban azon körülmény, hogy a tanulók erkölcsi magaviselete igen laza, miért is a tantestület — kivételes esetekben — még a könnyebb testi fenyegetést is alkalmazni volt kénytelen. Ezen állapot szülő oka, az intézet igazgatója szerint, a hiányos családi nevelés. Fájdalommal konstatálja az igazgató, hogy a szülők nagyobb része érzéketlenséget, közönyösséget tanusít az iskola és ennek beleleté iránt és bizonyítja ezt azzal, hogy iskolai ünnepélyeken a közönség igen gyér számmal szokott megjelenni. A gyermekek iskolalátogatása a folyó évben sokkal rendesebb volt, mint a múlt évben. Kielégítő volt a tanulók egészségi állapota is. A tanító testületből Kádár János és Eszéky János tanítók más helyekre helyeztették át, Abrudbányára pedig Máthé Albert. A tantestületben uralgó szellemről az igazgató a következőket mondja:

Legnagyobb sajnálatomra el nem hallgathatom azt sem, hogy a testület kebelében kellő összhang, egyetértés és kollégialis szellem nem uralkodott. A testületi szellem, egymás iránti szives jóindulat, vagy kölcsönös becsülés hiánya jelentőségteljes befolyással van egy iskola nevelés-ügyére. A társadalom bizalma is megrendül oly intézet iránt, melynek tagjai egymás személyét és jogait kölcsönös tiszteletben nem tartják; a testületi surlódások és egyenetlenkedések pedig meghiúsítják a nevelés-ektatás legszentebb czéljait.

Az iskolai ünnepélyek tárgysorozatát alkalmi beszédek, tanítói felolvasások, a gyermekek hazafias szavatai és dalai képezték. Megünnepelte az iskola: ő Felsége legmagasabb névnapját, az 1848. évi törvények szentesítésének évfordulóját, márczius 15-ét és meghatóan gyászolta meg Erzsébet királynéknak halálát. A Boér Béláné elnöksége alatti „Szegény gyermekek segélyező egyesület” adományával sikerült igen szép karácsonyi ünnepet is rendezni. Ez alkalommal kiosztott 21 fiú-, 12 leány-ruha, 21 pár csizma 212 frt 36 kr összértékben. Több gyermek kapott hazafias tartalmú könyvet, süteményt és egyéb edességet. A nemesszívű adakozóknak az értesítőben mond köszönetet az igazgató. Az érdemsorozatból kiemeljük a következőket: kitünő bizonyítványt nyertek a II-ik fiú-osztályban Fricz Károly, a III-ik fiú-osztályban Gelei Árpád, a IV-ik fiú-osztályban Ács Dénes. Az I-ső leány-osztályban Farkas Ida, Glükseel Ilma, Kádár Etelka, Kövér Ida, Tabakovits Ilona, Tabakovits Sára és Tóth Erzsike. A III-ik leány-osztályban Szkrób Lukreczia.

A jövő tanévre a következő értesítést közli az igazgató: A jövő tanévi beiratások f. évi szeptember hó 1—11. napjain d. e. 8—11-ig és d. u. 2—4-ig az iskola tanácstermében fognak eszközöltetni, a rendes tanítás pedig ugyanezen hó 12-én veszi kezdetét.

Az iskolai rend és fegyelem, valamint a szülők és gyermekek érdekében felkérem a t. szülőket, hogy a felvételre kitűzött napokon gyermekeiket személyesen

vagy ogy felüött megbizottjaik által irassák be, kik a beiratásnál bemondandó adatokat megadni képesek.

A mindennapi iskola első osztályába oly gyermekek vétetnek fel, kik f. évi augusztus hó 31-ik napjáig a 6-ik, az ismétli iskolában azon tankötelesek, kik az említett időig a 12-ik életévüket betöltötték.

Azon tanuló, ki egy, vagy legfeljebb két tantárgyból elégtelen osztályzatot nyert, felsőbb osztályba csak akkor vétetik fel, ha az elégtelen osztályzattal jelölt tantárgyból a tanév elején a gondnokság jelenlétében a tanító-tesztelő előtt a javító-vizsgálatot kiállja.

Kettőnél több tantárgyból elégtelennel osztályozott tanuló javítóvizsgálatra nem bocsátható s így osztályát ismételni köteles.

Minden elemi iskolai tanuló után 25 kr beiratási, — 15 kr orsz. tanítói nyugdíj- és gyámalap jövedelmét képező járuléka, — valamint 15 kr évről évre értesítési díjak fizetendők.

Évi tandíj fejében minden elemi iskolai tanuló 2 firtot fizet, mely összeg az 1874. évi május hó 7-én 6895. szám alatt kiadott vallás- és közoktatásügyi miniszteri rendelet 4. pontja értelmében a tanév első két hónapjában egyszerre fizetendő.

A szegénységüket községi bélyegtelen bizonyítvánnyal igazoló szorgalmas és jó magaviseletű tanulók ezen 2 firtnyi tandíj lefizetése alól felmentetnek és ingyen tankönyvvel is elláttnak; megjegyzem azonban, hogy ezen kedvezményben csak azon tanulók részesíttetnek, akik a beiratásra kiszabott időben, vagy legkésőbb szeptember hó 30-ig beiratkoznak.

Ismétli-iskolai tanulók tan- és beiratási díjat nem fizetnek.

A beiratás alkalmával a tanuló védhímlő-, esetleg újraoltása orvosi bizonyítvánnyal igazolandó.

Vegyes hírek.

— **Hivatalvizsgálat.** Zeyk Dániel főispán, dr. Ebergényi Sándor főispáni titkár és Horváth Miklós vármegyei főszámvevő kíséretében, e hó 6-án a marosújvári járás főszolgabírói hivatalának ügymenetét és pénzkezelését, valamint Maros-Ujvár nagyközség közigazgatási ügymenetét és pénzkezelését vizsgálta meg. Az egész napot igénybe vevő vizsgálat végeztével Bőjtke Kálmán járási főszolgabírónak a tapasztalt rend, lelkiismeretes és szorgalmas munkálkodás felett elismerését fejezte ki.

— **A magyar minorita rend** — mint előző számban is jeleztük — ez idei nagygyűlését Szegeden, e hó 6-án és következő napjain tartotta meg. E nagygyűlés határozatait érdeklődéssel és kíváncsisággal vártuk mi is, mert e gyűlésen dönt el a nagyenyedi minorita rend házfönökségének kérdése is. Sajnálattal hallottuk, hogy a minorita rend Deli Ödön nagyenyedi házfönököt sokkal fontosabb és nagyobb adminisztratív teendővel ohajtja megbízni és ezért a szegedi nagy társház vezetését akarja reá ruházni. A rend tagjainak ezen bizalma Deli Ödön házfönök urra nézve mindenestre igen hízogó és kitüntető, de ha valósul, reánk enyedikre nézve annál sajnálatosabb lett volna, mert társadalomunk elveszítette volna Deli Ödönben egyik általánosan tisztelt, szeretett és nagybecsült tagját. Örömmel jelezhetjük ezért ma, hogy Deli Ödön nagyenyedi házfönök ur megmarad eddigi állomáshelyén Nagy-Enyeden; sikerült kivinnie azt, hogy meghagyják eddigi helyét, hol eddig is a rend teljes megelégedésére vezette egyháza ügyeit és szeretetreméltóságával, előzékenységgel valláskülönbség nélkül mindnyájunk tiszteletét és szeretetét vivta ki.

— **Megerősített alapszabályok.** A nagyenyedi sport-egylet alapszabályait a belügyminisztérium a bemutatási záradékkal ellátta.

— **Filloxera.** Alsófehér vármegyében, a marosújvári járáshoz tartozó Maros-Csúcs községében, a filloxera jelenléte konstatáltván, a földmivelési miniszter június hó 25-én kelt rendeletével e községre nézve a zárlatot elrendelte.

— **A kereskedő ifjak** mai — igen kedélyesnek ígérkező — táncmulatságára annál inkább felhívjuk a község figyelmét, mert a tiszta jövedelem jótékony czélt szolgáló alapot van hivatva gyarapítani.

— **Az igazság érdekében.** Lapunk egyik előző számában egy napihir látott napvilágot, melyben az elmaradt Odry-féle hangverseny alkalmából Maros-Ujvár nagyközség részeseült némi megrovásban, mint olyan, hol a hangverseny megtartását a zongora hiánya hiúsította meg. A helyszínen és illetékes forrásból nyert információ alapján rectifikálnunk kell akkori felszólalásunkat. Ugyanis a hangversenyző Odry társa 4 nappal a hangverseny előtt járt M.-Ujvárt, de egyáltalán nem tett sehol lépést az iránt, hogy zongorát kerítsen s csakis az előadást közvetlenül megelőző délutánon

kopogtatott ez iránt Odry egy pár helyen, de akkor is oly követelő módon, hogy zongorát épen ez utóbbi okból nem kapott, mihez járult még az is, hogy pár év előtt egy hasonló hangverseny után a zongora tulajdonosnak saját költségén kellett hazaszállíttatni egyszerűen és köszönet nélkül ott hagyott hangszert. Hogy érdeklődés volt a jövővü művész hangversenye iránt, igazolja az, hogy igen sok jegy elkelte előre is. A fentiek egészen más szájben tüntetik fel a dolgot és mi, kik ismerjük és nagyra becsüljük Maros-Ujvár intelligenciáját, — készséggel és örömmel rectifikáljuk a fentiekben, előző megrovási kalandunkat.

— **A Budapesten rendezett archeologiai szaktanfolyamon,** mely július hóban tartatik meg, vidékünkéről a következők jelentkeztek: Bodrogi János nagyenyedi, dr. Cséorny Béla gyulafehérvári tanárok és Orosz Endre apahidai néptanító, kik eredményes kutatásaikról mindannyian széles körben ismeretesek. A tanfolyamon bővítendő szakképzettségük bizonyára a legszebb eredmény remelésére jogosít fel egy a megvő gyűjtemények rendezése s feldolgozása, mint az önálló kutatások terén, melyekre az erdélyi részek eddig föld alatt heverő régészeti érdekességei a legbecesebb alkalmat szolgáltatják.

— **Elvezetés délutánra** van kilátása közönségünknek a közel jövőben. Ugyanis előkelő körben felmerült — és remélhetőleg mielőbb tetet is ölt — azon eszme, hogy a Rák János karmester kitünő vezetése alatt magas színvonalon álló marosújvári bányász-zenekar felkérésék, hogy a sétatéren mérsékelt belépti díj mellett egy sétatangversenyt rendezzen. A furdó időny alatt több ízben volt alkalmunk a helyszínen élvezni a kitünő, és változatos, nagy műsoral rendelkező zenekar játékát és így természetes örömmel jeleztük a mozgalom, melyet támogatni kedves kötelességünknek ismerjük, és elaludni nem engedünk. E hírrel kapcsolatosan megjegyezzük, hogy ez idő szerint a helybeli tüzoltó zenekart is a bányász zenekar nagytehetségü és ambitiosus karmestere vezeti és tanítja hetenként egyszer és ennek üdvös eredménye már is előnyösen észlelhető a zenekaron.

— **Csendháborítók ellen.** Vasárnapra virradván és így aktuális levén, felhívjuk a rendőrség figyelmét a kulturmérnöki palotával szemben levő vendéglőre, melynek a nép számára berendezett utcai helyiségében vasárnap estvéneként az azt látogató, többnyire szolgálégyenkből és bakakból álló közönség oly eketlen ordítózást, duhajkodást visl végre, hogy a környék lakóinak vasárnap estvi nyugalma nemcsak hogy teljesen tönkre van téve, de néha egy-egy családi körben egész riadalom támad az eketlen lármá miatt.

— **Táncmulatság.** A marosújvári ev. ref. egyházközség folyó évi július hó 16-án (vasárnap) a „Liget“ fedett tánchelyiségében ujonan építendő temploma költségeinek fedezésére zártkörű táncmulatságot rendez. Az estvél 8 órakor kezdődő táncmulatságot megelőzőleg délután 2—6-ig a Ligetben népünnepelelyt rendez az erre felkért bizottság, melynek sorrendjét külön hirdető lapokon teendi közzé. Belépti díj a népünnepelelyre és Ligetbe 10 kr; a tánchelyiségbe 50 kr. Felüfizetéseket köszönettel fogadnak és hirtapilag nyugtazzák. A táncmulatság élén mint védnökök Gróf Bethlen Sándor, báró Kemény Gejza, gr. Teleki Ádám, Fritz Pal bányatanácsos, Thomás József pénzügyi tanácsos, Felix Károly szodagyári igazgatónak állanak. Elnökök pedig Jancsó Lajos lelkész, dr. Bikfalvi Károly, Bőjtke Kálmán (tánczenedőtség elnöke), Ciccimarra Richárd, Csegezi Gyula, Domokos József, Gegő Károly, László József (népünnepelely-rendező b. elnöke). Titkár: Magyarai Mihály (zenei rendezés elnöke). Jegyző: Botos Dénes. Pénztárosok: Boér György és Kovács Péter. Ellenőrök: Barabás Lajos, Szóts Albert és Borbély János.

— **A sodrony nélküli telefon.** A sodrony nélküli táviratozás után most a sodrony nélküli telefonnal lép meg a világot egy amerikai felfedező Hayes ur. A New-Yorkban megtartott kísérletek kitünően sikerültek. A sodronyt egy fénysugár helyettesíti.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

680. szám. 1899. bgrh.

Árverési hirdetés.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az abrudbányai kir. járásbíró-ság V. 815/7. 1899. számú végzése folytán Dr. Fodor Vazul ügyvéd által képviselt, a Detonáta takarékpénztár javára abrudfalvi Borzák Alexandru és társ. ellen 180 firt tőke, ennek 1898. évi január hó 22-ik

napjától számitandó 6% kamatai és eddig összesen 61 firt 50 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság 898. 25 10. alap és felüfoglalt és 432 firta becsült, u. m. Tuhutz, Nikoláénál 1 tehén, 3 kalangya széna, Borzák Nikoláénál 3 tehén, 5 kalangya széna és 1 disznó és Borzák Alexandrunál felüfoglalt, az 1897. évi 766. bgrh. sz. foglalási jegyzőkönyvben felüfoglalt és 182 firta becsült 7 kalangya széna, 1 tehén és 14 juhból álló ingóságok nyilvános árverés után eladatnak.

Mely árverésnek az abrudbányai kir. járásbíró-ság idézett számu kiküldetést rendelő végzése folytán a helyszínen, vagyis alperesek lakásán Abrudfalván leendő eszközzésére 1899. évi július hó 19-ik, esetleg következő napjának d. e. 10 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107 §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek beesáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő. Végül felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárától a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldöttnek vagy írásban beadni, avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetésménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Abrudbányán, 1899. évi július hó 4. napján.

Szabó Dénes,

1850 1—1

kir. bírósági végrehajtó.

356—1899. bgrh. sz.

Árverési hirdetés.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az abrudbányai kir. járásbíró-ság V. 734/4. 1899. számú végzése folytán Dr. Pop Lőrincz ügyvéd által képviselt, az Auraria tak.-pénzt. javára abrudfalvi Borzák Nikolá és társai ellen 56 firt 20 kr tőke, ennek 1898. évi márczius hó 17. napjától számitandó 6% kamatai és eddig összesen 62 firt 29 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság 898 13 12. alap és felül foglalt és 657 firta becsült, u. m. Anka Georgénél 2 ökör, 1 szekér és 4 kalangya széna; Anka Nyisztornál 5 kalangya széna, 2 ökör és 1 szekér; Tuhutz Nikoláénál 3 kalangya széna és 1 tehén; Borzák Alexandrunál 7 kalangya széna, 1 tehén és 14 juhból álló ingóságok nyilvános árverés után eladatnak.

Mely árverésnek az abrudbányai kir. járásbíró-ság idézett sz. kiküldetést rendelő végzése folytán a helyszínen, vagyis alperesek lakásán Abrudfalván leendő eszközzésére 1899. július hó 27-ik, esetleg következő napjának d. e. 10 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek beesáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő. Végül felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárától a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldöttnek vagy írásban beadni, avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetésménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Abrudbányán, 1899. évi július hó 3. napján.

Szabó Dénes,

1852 1—1

kir. végrehajtó.

5958. szám.

1899. polg.

Idézési hirdetés.

A gyulafehérvári kir. törvényszék közhírré teszi, hogy miután az alvincz-n.-szeben-vöröstoronyi vasut részvénytársaság kisajátítási ügyében az alsófehérmegyei közigazgatási bizottság a hitelesített kisajátítási tervet megküldölte, ennek folytán a jelzett vasut által érintett és az alvinczi 16. számú tjkvben 1390, 908, 32. számú tjkvben 922, 51. számú tjkvben 1407, 74. számú tjkvben 1737, 84. számú tjkvben 928, 579. számú tjkvben 907, 590. számú tjkvben 906, 1128. számú tjkvben 923, 1190 sz. tjkvben 1406, 1338. számú tjkvben 920, 921. és 1981. számú tjkvben 1335, 1336, 1399/4, 1399/5. helyrajzi szám alatt foglalt ingatlan részletek kártalanítása iránti eljárás elrendeltetett és tárgyalási határnapul 1899. július 25. napjának délelőtti 9 órája Alvincz község-házához kitűzetett, melyre a vasut-részvénytársaság, továbbá az összes telekkönyvi érdekelték azzal idéztetnek meg, hogy egyik-másik fél elmaradása az 1881. XLI. t.-cz. 46 §. értelmében a kártalanítás felett hozandó érdemleges határozatot nem fogja gátolni. A távollevők és ismeretlen tartózkodásuak részére gondnokul Isschutz János gyulafehérvári ügyvéd lett hivatalból kinevezve.

A gyulafehérvári kir. törvényszék polgári bíróságának 1899. jun. 21-én tartott üléséből.

Nemes János,

elnök.

1847 1—3

Péterfy Albert,

t. jegyző.

Szám 1477-899.

Pályázati hirdetmény.

Alsófehér vármegye alvinczi járásában a borbereki **segédjegyzői** és ezzel összekötött **anyakönyvvezetői állásra** ezennel pályázatot hirdetek s felhívom ez állást elnyerni óhajtókat, hogy képesítésüket, életkorukat, valamint eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérelmüket folyó évi augusztus hó 26-ig hozzám adják be. Ez állással készpénzfizetés czimén 500 frt s dologi kiadás czimén 75 frt, összesen 575 frt javadalom van egybekötve.

A választás Alvincz községhezánál folyó évi **augusztus hó 28-án** d. e. 9 órakor fog megtartatni.

A járási főszolgabírótól.

Alvincz, 1899. július hó 5 én.

Pongrácz,
főszolgabíró.

1851 1-3

Legjobb alkalom

azon szülőknek, kik gyermekeiket a német nyelvben oktattatni kívánják.

Két német diák, kik mostantól kezdve **augusztus 15-ig** itt fognak tartózkodni, hajlandó a **német nyelvben**, kívánatra a **hegedűjátékban** is oktatást adni.

Bővebb felvilágosítást e lap kiadóhivatala nyújt.

2-3 1849

Bikszádi

árlappal és ismertető könyvecskével

bérmentve szolgál

A

KUTKEZELŐSÉG

BIKSZÁD

(Szatmármegye.)

Bikszádi

ásványos gyógyvizet,

mely egyedüli a maga nemében, több hirveves egyetemi orvostanár és hirveves vidéki orvosok, hatásánál fogva, fölébe helyezik a külföldi és drága **Selters** és **Gleichenbergi** vizeknek. Gyógyító hatása a **bikszádi** ásványos gyógyviznek kitünően bevált idült és heveny légsóhurut, hangszálag-hurut, vérköpés ellen. Nagy konyhasótartalmánál fogva verhányás, tudócsucs-hurutnál és kezdődő gümőkórnaál, továbbá kitünő eredményt értek el a **BIKSZÁDI VIZ** alkalmazása által emészthetelenség, idült és heveny gyomorhurut, máj- és epehólyagbántalonnál, a belek renyhe működésénél, vesehomokban szenvedőknel, görvélykóros daganatoknál, heveny és idült női bántalonnál, mint specificum vált be.

Bikszádi viz bérlője s a sztojkai viz föelárusító:

ALMER LAJOS és KÁROLY

nagybányai lakosok.

Sztojkai ásványvizet,

mint Erdély gyöngyét, nem hiába neveztek el **magyar karlsbadi viznek**, mert tényleg annak gyógyhatása, a szigoru dieta betartásával idült gyomorbántalom, máj- és epehólyag, valamint epekó bajoknál, nemkülönb **czukorbetegségnél** alkalmazva, valóságos csodákat mivel, kitünő hatása a **SZTOJKAI ÁSVÁNYVIZ** a légzőszervek összes bántalmainál, valamint a női bajok és görvélykóros bántalonnál is. — A **SZTOJKAI ÁSVÁNYVIZ** dús szén-savtartalmánál fogva akár borral, akár gyümölcszörppel vegyítve, mint kellemes üdítő ital párját ritkítja. A **SZTOJKAI ÁSVÁNYVIZ** hosszas használata az ép szervezetben elváltozást nem idéz elő s így a rossz ivóvizet is pótolja bármely vidéken, annyival is inkább, mert hosszabb állás után nem csapódnak ki belőle a szilárd alkotórészek, mely tulajdonsága lehetővé teszi a tengeren tuli szállítást.

1-10 1848.

Főraktar:

Cirner J. József urnál (Nagy-Enyed) és **Molnár Árpád** urnál (Abrudbánya.)

Sztojkai

árlappal és ismertető könyvecskével

bérmentve szolgál

A

FORRÁSKEZELŐSÉG

SZTOJKA

(Szolnok-Doboka m.)

Könyvnyomda.

Könyvkölészet.

A NAGYENYEDI

KÖNYVNYOMDA és PAPIRÁRUGYÁR

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

könyvnyomdája rendkívül gazdag és modern felszerelésénél fogva képes minden hasonnemű vállalattal versenyezni úgy a munkák olcsó árai, mint azok izléses kiállítása tekintetében.

A főtérén levő üzleti irodájában iskolás gyermekék részére mindennemű **iskolai szerek**, papir, tinta, tintatartók, tollak, tollnyelek, írónok, palatáblák, palavesszők, vonalzők, **rajzeszközök**, festékek, ecsetek, rajztáblák, rajztömbök, torlógummik, szivacsok, **könyvtáskák** stb. stb. kicsinyben és jutányos árak mellett szerezhetők be.

Megrendelések bárhol megjelenő **könyvekre, hírlapokra és folyóiratokra** elfogadtatnak s pontosan teljesítetnek.

Elvállal mindennemű **könyvkötői** munkát is, s azokat gyorsan, olcsó árban és pontos kivitelben szállítja.

A „Közérdek“

a megye egyetlen politikai lapja. Egyike a vidék legelterjedtebb lapjainak, s mint ilyen, **hirdetések közlésére kiválóan alkalmas.**

Aki tehát olcsón és biztos sikerrel akar hirdetni, forduljon bizalommal lapunk kiadóhivatalához.

Megrendelések elfogadtatnak az üzleti irodában: **Főtér 38. sz. a.**
(Leányiskola épülete.)

Nyomatványraktár.

Írószer-kereskedés.